

中医名家立规矩: 什么都可以吃, 就是不能吃冷饮

“不吃冷饮”为何成中医家规

文: 今日女报 / 凤网记者 李诗韵 通讯员 陈双

又至炎夏, 不少人爱食冷饮降温。殊不知, “冷饮”在已经去世的中医肾病学知名专家邹云翔教授家, 却不折不扣的上了“黑名单”!

日前, 邹云翔教授去世前立下的一项家规传遍了朋友圈——不论学问到多深、不论科技如何发展, 有一条“铁规”不能破: 家人和孩子们不能吃冷饮。

无独有偶。6月9日, 今日女报 / 凤网记者在采访湖南中医药大学第一附属医院的老中医时发现, “吃冷饮”似乎是该院中医的大忌。只是, 为啥老中医都拒绝冷饮呢? 对付酷暑, 我们又有怎样的健康养生方法?

■热点

中医名家的奇怪家规



85岁的邹燕勤看上去非常年轻。

“不论学问到多深、不论科技如何发展, 有一条铁规不能破: 家人和孩子们不能吃冷饮”——近日, 这一条家规在朋友圈里引发关注。

■求证

湖南名医如何看待“夏吃冷饮”

“形寒冷饮伤肺。”在湖南中医药大学第一附属医院的老中医眼中, 夏季狂吃冷饮是一种等同自虐的方式。该院药剂科主任医师刘绍贵认为, “形寒”的意思是说使身体感到寒冷, 人着凉之后容易流鼻涕、咳嗽或者闹肚子, 这些都是伤了“肺”的表现。而“冷饮”在中医领域通常是指吃了寒凉食物, 除了伤肺, 也很伤胃。尤其是炎热的夏天, 我们的身体会有一种现象, 叫做“浮阳越外”, 就是人身体的阳气都跑到体表了, 那么这个时候内脏往往会觉得处在一个湿寒的格局, 吃冷饮反倒加重寒气。

所以, 中医常说“冬吃萝卜夏吃姜”, 天气炎热的时候, 靠姜的热性去除身体内的湿寒, 才是正确的养生之道。

“四十岁前人养胃, 四十岁后胃养人。”该院儿科副主任医师谢静表示, 人体的营养首先要经过脾胃来润化、吸收, 再经肾脏排除毒素。因此, 保护好胃、肾是健康之本, 这也是不吃冷饮的原理所在和重要性所在。

扫一扫
精彩内容转起来

■求诊

儿童吃冷饮, 身体更受伤

“拒绝冷饮应该是从儿童期开始。”近日, 由于长沙的天气变化较大, 在湖南中医药大学第一附属医院儿科病房里, 出现了不少因为夏季吃冰棍、喝冷饮导致住院的患儿。

不久前, 7岁的男孩乐乐就因连吃三根冰棒, 导致消化道反复大量出血。紧急手术过程中, 医生发现患儿十二指肠球后动脉破裂并呈喷射性出血。一个7岁的孩子全身正常血容量只有1600毫升左右, 而乐乐在24小时内因为持续大量呕血、便血, 接受的输血量高达8000毫升, 相当于把全身的血液换了5遍……

谢静告诉记者, 早有医学研究证明, 2.1%—50%的成人消化性溃疡在儿童期发病, 因为儿童身体发育尚不完善, 消化系统容易受饮食习惯、药物作用、生活环境、精神状态、幽门螺杆菌感染等因素的影

响, 导致消化道黏膜的防御平衡被打破, 消化液对胃和十二指肠黏膜造成损伤, 进而发展为溃疡, 有的还可能引发呕血、黑便, 甚至溃疡大出血导致休克、生命危险。



谢静提醒广大家长, 如果家有爱吃冷饮的孩子, 平时应多观察孩子的身体变化, 如果孩子有反复发作性腹痛、反复进食后呕吐、长期食欲不振、大便时干时稀或有解黑便、不明原因贫血或头晕等, 都应及时带孩子到医院就诊。

■提醒

靠冷饮防暑降温, 你得注意这些细节

“有的中医家庭是不吃冷饮的, 但我们更多的是建议大家少吃冷饮。”刘绍贵认为, 若想夏季吃冷饮不伤身, 首先要选择合适的时间——饭前空腹、刚吃完饭后都不宜喝冷饮, 否则易伤胃。一般可选在饭后30分钟或午睡后喝为宜, 带冰块冷饮宜下午3点左右喝为好, 此时人体阳气最旺, 不易伤害人体。

其次, 不论成人还是孩子, 不要一次连续吃雪糕、冰棍超过2支; 喝冷饮每次以150毫升左右为宜, 瓶装饮料1次别超过半瓶。喝冷饮最好能细细品味, 慢慢饮下, 这样对

胃肠刺激较小。吃固态冰块, 入口后可先含在嘴巴前端, 等冰溶化、接近体温再慢慢吞下, 这样才不会过猛刺激大脑血管、咽喉、呼吸道。

另外, 身体温差较大时, 或活动出汗较多时, 不要立即喝冷饮, 否则易导致“汗闭”, 导致汗毛孔宣泄不畅, 机体散热困难, 余热蓄积易引发中暑。

除此之外, 谢静也提醒家长, 若改变不了孩子吃冷饮的爱好, 就要避开这些饮食误区: 比如不能饭前饭后吃冷饮, 冷饮糖分过高, 饭前吃会导致孩子吃饭没食欲, 影响正常进食; 而饭后吃, 对肠胃的温度反差过大, 会造成太大的刺激, 容易导致肠胃炎等。

■名医讲故事

湖南麻醉医生的手术日记——在塞拉利昂施行该国首例宫颈癌手术

文: 今日女报 / 凤网记者 李诗韵 通讯员 粟青梅

距离6月18日回国的日子总算近了! 长沙市中医医院(长沙市第八医院)麻醉科主治医师邹志鸿松了口气——中国(湖南)第十八批援塞拉利昂医疗队的援助期间, 他们顺利完成塞拉利昂国家首例妇科恶性肿瘤(宫颈癌)的根治手术, 开创了中塞友好医院的“全麻时代”。

为了让更多人了解中国(湖南)第十八批援塞拉利昂医疗队的援助过程, 他写下这样一篇日记:

接受手术的患者今年48岁, 阴道不规则流血半年, 经诊断为宫颈癌(ⅠB期)。医疗队详细研究患者病情, 决定由承担麻醉医疗任务的我和来自湖南省妇幼保健院的主刀医生张建平制定出详细的麻醉方案和手术方案。

这个病人存在严重高血压, 而且由于病程偏长, 阴道不规则出血致病人重度贫血。这个国家你想要术中输血是几乎不可能, 为了尽快手术和尽可能减少术中出血, 以及这个病人的特殊性和这边缺药的限制, 我决定采取“全身麻醉方式+控制性降压”的方法, 应用这里唯一的静脉降压药物——硝酸甘油行控制性降压处理。

麻醉诱导完成后, 主刀医生开始手术, 虽然不像国内有熟练的手术助手配合, 但大家都排除万难, 通力合作, 确保顺利完成了手术。术后病人苏醒非常好, 恢复很好, 无任何并发症发生, 这预示着塞拉利昂第一例宫颈癌根治手术已获得圆满成功, 将使塞国更多患妇科肿瘤的妇女受益。

我还记得, 2016年6月19日, 援塞医疗队首次成功开展了全麻下巨大甲状腺肿瘤切除术。这是40年来湖南援塞医疗队在塞国中塞友好医院开展的第一台全麻手术, 这也是中塞友好医院建院以来进行的第一例全身麻醉手术。

扫一扫,
看更多精彩内容